

# ИЗТОКЪ



Броя 2 лв.

Седмичникъ за политико-общественъ и културенъ животъ.

Редактира комитетъ

## ПЪРВИТЪ ЛЪЧИ НА НАДЕЖДАТА ВЪ ПО-ДОБРОТО БЪДЕЩЕ НА СЛИВЕНЪ ИЗГРЪВАТЪ ОБЩОГРАЖДАНСКИЯТЪ КОМИТЕТЪ ОТСТОЯВА И ПРЕДЯВЯВА ПРАВАТА НА ГРАДА

Г-нь Министерътъ на Народното стопанство -- Стойчо Мошановъ -- дойде въ Сливенъ, като специаленъ пратеникъ на правителството

„Полковникъ Стояновъ изпълни гражданския си дългъ. Вашитѣ искания сж много скромни. Правителството ще направи

възможното да задоволи и морално гражданството, което изнемогва“ -- заяви г-нь министъръ Стойчо Мошановъ.

## ОТЪ 1 СЕПТЕМВРИ ВЪ СЛИВЕНЪ СЕ ОТКРИВА ОБЛАСТЕНЪ СЪДЪ

Вестникъ „Изтокъ“ своевременно съобщи на читателитѣ си за пристигането на г-на Министра на Народното стопанство -- Стойчо Мошановъ -- въ нашия градъ, въ връзка съ прочуванията, които Правителството предприема на самото мѣсто, за подобрене на икономическия животъ и откриване на областенъ съдъ.

По инициативата на постоянно си присѣствие,

Общогражданскиятъ комитетъ

бѣше свиканъ на заседание, въ недѣля -- 18. т. м. -- 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа преди обѣдъ въ залата на общинския съдъ. Целта на това заседание бѣше да се размѣнятъ мисли и да се изготви едно изложение до г. министра, въ което да се изтъкнатъ най-остритѣ нужди на града и да се иска възможното най-бързо задоволяване на тия нужди. Почти всички членове на комитета взѣха участие въ разискванията, които продължиха до къмъ 1 часа. Следъ като се постига пълно единодушие по отношение на въпроситѣ, съ които трѣбваше да се занимае г. Министерътъ, събранието избра десеточлененъ комитетъ, който да подреди исканията на гражданството, по реда на тяхната важност, като редактира и самото изложение, а така сжщо да определятъ кои лица ще дадатъ освѣтление по различнитѣ въпроси, ако г. Министерътъ поиска такива. Въ десеточления комитетъ бѣха избрани: г. г. Стефанъ Стефановъ -- индустриалець -- бившъ министъръ, Димитъръ Табаковъ -- професоръ отъ Държавния Университетъ, Дим. Захариевъ -- кметъ, Спасъ Жировъ -- председател на читалище „Зора“, Д-ръ Абаджиевъ -- мед. лѣкаръ, Иванъ Поповъ -- директоръ на Популярна банка, Янко Добруджалиевъ -- занаятчия, Иванъ Шишковъ -- работникъ, Василь Таушановъ -- агрономъ и Петъръ Димитровъ -- адвокатъ.

Поради напредналото време, общогражданскиятъ комитетъ вдигна заседанието си, а десеточления комитетъ реши да се събере следъ обѣдъ, въ изпълнение на възложената му работа. Точно въ 4 часа въ общината, въ пълненъ съставъ, редакционния комитетъ започна своята работа и съ малки прекъсвания, продължи да заседава до 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа вечерта, когато изготвеното отъ П. Димитровъ и В. Таушановъ изложение бѣше прието текстуално, като се възложи на г. кмета да го прочете на г. Министра. Г-нь кметътъ се задължи да изготви програмата по посрещането и пре-

биваването на г. Министра и заседанието бѣше преустановено.

На следния день, понедѣлникъ -- рано сутринта, съ специаленъ вагонъ, пристига на гарата г. Министра. Посрещането, съгласно волята на г. Министра, трѣбваше да стане въ 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа. Когато приближи той часъ, гражданитѣ на малки групи започнаха да прииждатъ на гарата. Пръвъ пристигна г. Д-ръ х. Димитровъ -- окол. управителъ, който бѣше поканенъ веднага въ вагона на г. Министра. Нѣколко минути по-късно, отъ къмъ влагалището, се зададе и г. кмета, който сжщо влѣзе въ министерския вагонъ. Следъ кратъкъ разговоръ съ официалнитѣ лица, г. министъръ Мошановъ излѣзе отъ вагона си, ржвува се сърдечно съ посрещачитѣ, качи се на автомобилъ си и се отпрати за общинския домъ, където бѣше определено да приеме и изслуша членоветѣ на общогражданския комитетъ и представителитѣ на стопанскитѣ съсловия.

Предъ Общинския домъ

имаше събрани много граждани, които очакваха съ нетърпение да чуятъ думата на Правителството, чрезъ единъ отъ неговитѣ представители, по въпроситѣ, които вълнуватъ всички сливенски граждани: отъ работника до едрия капиталистъ -- работодателъ.

Никога сливенското гражданство не е било тъй единно,

както въ тоя моментъ, когато трѣбва да предяви своитѣ законни искания. Всѣки е непоколебимо убеденъ, че Сливенъ трѣбва на всѣка цена да има областенъ съдъ, всѣки е убеденъ, че сж необходими бързи, енергични мѣрки за облекчение бедственното положение на изнемогващия еснафа, за пригъпане на безработицата, взела широки размѣри, както между интеллигентскитѣ сръди, така и между работничеството. И все пакъ: едно съмнение се чете въ очитѣ на посрещачитѣ -- „нѣма ли пакъ да получимъ само обещания, обичайнитѣ обещания, вмѣсто очакватата подкрепа, вмѣсто желаното разрешаване на въпроситѣ?“ Това съмнение кара посрещачитѣ да бждатъ сдържани, сериозни, да приематъ шегитѣ съ болезнена гримаса.

Г-нь Министерътъ бързо прочита съмненията по лицата, които се мжчатъ да се усмихнатъ и още по бързо сяда на кметското кресло и подканя гражданството, което е напълнило кабинета на кмета, да предяви исканията си.

Кметътъ прочита изложението, изготвено отъ десеточления комитетъ (вижъ изложението на II. страница).

Г-нь министъръ Мошановъ благодари на общогражданския комитетъ, че се е погрижилъ писмено и мотивирано да предяви исканията на сливенци и заяви дословно, че идва въ нашия градъ не като министъръ на Народното стопанство, а като пратеникъ на Министерския съветъ.

„Полковникъ Стояновъ, въ изпълнение на своя граждански дългъ, -- заяви г. Министра -- уведоми всички членове на правителството за бедственното положение на гр. Сливенъ и следъ неговия изчерпателенъ и подкрепенъ съ много данни докладъ, Министерския съветъ реши да изпрати менъ на самото мѣсто, да проуча възможноститѣ за подобрене поминъка на гражданството и за намирание възможности за планиране труда на безработнитѣ, чийто брой въ Сливенъ нарастна значително, следъ прекратяване на работата въ нѣколко голѣми индустриални предприятия“.

Следъ като увѣри гражданството въ загрижеността на Правителството да намѣри възможности за съживяването на стопански изнемогващитѣ съсловия, г-нь Министерътъ не скри, че сливенското гражданство е твърде скромно въ исканията си и че това му дава възможностъ веднага да разреши много отъ изтъкналитѣ въ изложението въпроси, безъ предварителни проучвания. После г. министъръ Мошановъ премина къмъ фактическата страна на самото изложение и по отдѣлнитѣ точки каза следното:

1. Въпросътъ за областенъ съдъ е разрешенъ по принципъ. Вие ще имате съдъ. Повече подробности, обаче не мога да Ви кажа.

2. Сега за пръвъ пътъ чувамъ, че искате увеличение на околията си. Тоя въпросъ е отъ компетентността на г. Министра на вътрешнитѣ работи.

3. Искането ви да се настани на работа още 400 души безработни сливенски граждани ще удовлетвори постепенно. На първо време ще увелича сливенската група съ 200 човѣка и следъ това, ще привлечемъ къмъ работа и остналитѣ. (Б. Р. веднага съ пристигането си въ София, както съобщи и софийската преса, г. Министеръ Мошановъ подписа заповѣдъ съ която се разрешава на Сливенската инспекция на труда

## ТЕЛЕГРАМА

София, 23 VIII 1935 г. 22 ч. и 30 м.

До г. Захариевъ -- кметъ, копие: полковникъ Стояновъ, Петъръ Димитровъ -- адвокатъ, Цветковъ, околийския управителъ.

Тази вечеръ късно Министерския съветъ реши откриването на областния съдъ въ Сливенъ отъ 1 септемврий т. г. Приемете моитѣ поздравления за общатата радостъ на гражданството.

Решени сж и други точки отъ исканията ни.

Стефанъ Стефановъ

да настани на работа още 100 души безработни).

4. Въпросътъ съ увеличаване покупната цена на зърнени тѣ храни съ 10 стот. на килограмъ, за въ полза на земледѣлцитѣ -- производители, които ще продаватъ хранитѣ си на Дирекцията въ Сливенъ, е вече разрешенъ и можете да разгласите това на населението. (Б. Р. ние писахме още въ миналия брой за това увеличение.)

5. По отношение повдигнатия въпросъ за регламентиране на лозарскитѣ райони, както това стана за районитѣ, където се сѣе тютюнъ, цвекло и пр. сега не мога да ви кажа мнението си, защото не съмъ проучилъ тая материя. Що се отнася до износа на лозови прѣчки въ Ромъния, азъ вървамъ, че това ще стане безъ особени мжчнотии, тъй като ние само внасяме стоки отъ северната ни съседка, безъ да изнасяме. Ще допусна, обаче само износа на винени прѣчки, не и на десертни.

6. Искането ви да откупи държавата избата на винарска-та кооперация „Шевка“ ще бжде удовлетворено, за да се спаси тая ценна кооперация отъ голѣмитѣ лихви, които плаща и които се отразяватъ върху цената на производството ѝ. Можете да успокоите кооператоритѣ, че това ще стане преди да почне наливането на новитѣ вина.

7. Искането ви да се откриятъ две районни винарски изби, край Сливенъ, отъ Б. З. К. Банка нѣма да бжде удовлетворено, поради липса на сръдства.

8. Ще проуча въпроса и ще направя всичко възможно за насърчение на бутилково винопроизводство.

9. Радвамъ се, че ми посоч-

вате единъ обектъ за откриване на нисше зеленничарско-овощарско-лозарско училище, защото нашата политика е насочена къмъ поощрение на тия практически училища. Още тая година ще наредя да се открие у-щето въ държавния разсадникъ при Сливенскитѣ минерални бани.

10. Много ме заинтересова съобщението ви, че въ Сливенъ вирѣе добре бадема. Това е едно растение, което може да даде възможности за износна търговия и затова ще намѣря сръдства за откриването на искания разсадникъ, край Сливенъ, където да се достигне едно производство отъ около 500,000 бадемове. Фиданки, за залесяване на всички пустѣющии мѣста около града.

11. Искането ви да се открие реверно лесничейство за стопанска експлоатация на горитѣ, въ Чумерненския балканъ, ще проуча веднага щомъ пристигна въ София. Азъ съмъ Ви много благодаренъ, че ме насочвате къмъ единъ Балканъ, където, споредъ г-да лесничейтѣ, може да се получатъ отлични букви траверси. Ние сме въ търговски връзки съ Палестиния и ще имъ доставяме букви траверси, затова търсимъ обекти, където можемъ да получимъ издържливи и достатъчно количество траверси, за задоволяване на нуждитѣ. Азъ посетихъ, за тая целъ, Странджа планина, но останахъ разочарованъ: Странджанскитѣ гори сж запазени само въ пѣснитѣ. Който иска да види най-добре какви следи е оставило партизанството да иде въ Странджа.

Не ще съмнение, че покрай буквитѣ траверси, въ Чумерненския балканъ ще може да

Следва на 4 стр.





